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1) РЕЗИМЕ 

Мапа пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност представља структурисан 

план који помаже високошколским институцијама на Балкану, посебно у Албанији, Црној Гори 

и Босни и Херцеговини, да усвоје инклузивније и приступачније дигиталне праксе. Документ 

препознаје да студенти са инвалидитетом често наилазе на значајне препреке у дигиталним 

окружењима за учење и има за циљ да пружи конкретне стратегије за њихово превазилажење. 

У њему се наглашава важност не само унапређења технологије, већ и подстицања 

институционалних промјена, како би приступачност постала дугорочни приоритет, а не 

изолована иницијатива. 

Кључни корак у овом процесу је јачање дигиталне инфраструктуре, како би се осигурало да сви 

студенти и особље имају приступ поузданим, сигурним и прилагодљивим технологијама. То 

подразумијева процјену и унапређење ИТ ресурса, побољшање повезаности и интеграцију 

асистивних технологија које подржавају различите потребе учења. Једнако је важно усвајање 

стандарда приступачности, попут смјерница WCAG 2.2, како би дигиталне платформе и 

образовни садржај заиста били инклузивни. Међутим, технолошка унапређења сама по себи 

нису довољна – институције морају успоставити јасне политике безбједне и етичке дигиталних 

алата, уз спровођење снажних мјера сајбер безбједности за заштиту података студената. Развој 

дигиталних вјештина представља још један кључни фокус. Континуирана обука студената и 

наставника неопходна је како би могли ефикасно да користе дигиталне платформе и у 

потпуности искористе алате за приступачност. Посебно је важно да наставници добију 

континуирану подршку кроз радионице, практичне ресурсе и техничку помоћ, кaко би могли 

интегрисати инклузивне наставне стратегије у своју свакодневну праксу. У том контексту, 

Универзални дизајн за учење (UDL) игра централну улогу, промовишући наставне планове и 

методе оцјењивања прилагодљиве различитим потребама свих ученика. 

Поред техничких рјешења, Мапа пута наглашава важност подстицања дигиталног ангажовања 

у академским заједницама. Изградња повјерења у дигиталне алате захтијева да институција 

активно искажу њихове предности, прикупљају повратне информације од студената и особља, 

те створе културу у којој је инклузија у образовању заједничка обавеза. Редовна евалуација и 

праћење осигуравају одрживост напретка, уз подстицање институција да преиспитују своје 

стратегије, ажурирају своје приступе и одговоре на нове изазове. 
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Коначно, сарадња је кључна. Мапа пута наглашава потребу за партнерствима између 

универзитета, невладиних организација, провајдера технологије и креатора политике. 

Заједнички рад омогућава институцијама приступ приступачним асистивним технологијама, 

размјену најбоље праксе и јачање капацитета за спровођење инклузивних образовних 

политика. Одржавање ових напора захтијева уградњу принципа приступачности у 

институционалне оквире, обезбјеђивање дугорочног финансирања и континуирану 

посвећеност дигиталној инклузији. 

Усклађивањем технологије са инклузивним образовањем, ова Мапа пута пружа јасан и 

остварив путоказ за високошколске установе да створе приступачније окружење за учење. 

Више од стратегије, то је позив на акцију како би се осигурало да дигитална трансформација у 

образовању буде правична, смислена и одржива за све студенте. 

2) УВОД 

Ова мапа пута служи као стратешки водич за високошколске установе (ВШУ) у Албанији, Црној 

Гори, и Босни и Херцеговини, како би лакше спровели инклузивну дигиталну транзицију и 

истовремено осигурали е-приступачност за студенте са инвалидитетом и њихове родитеље. 

Инспирисана принципима HAWKING пројекта, ова Мапа пута нуди практичан оквир за 

рјешавање дигиталне подјеле кроз јасне и примјењиве кораке. Усмјерена је на побољшање е-

приступачности, оптимизацију постојећих ресурса и развој нових структура подршке и услуга 

на нивоу универзитета. Модернизацијом наставних метода и средстaва за наставу и учење, 

документ настоји да задовољи различите потребе ученика у дигиталним окружењима. Мапа 

пута није само документ – она представља стратегију која корак по корак одговара на изазове 

дигиталне трансформације и дефинише начине којима се обезбјеђује лакши прелазак из 

средњег у високо образовање уз јачање институционалне инфраструктуре, усавршавање 

метода наставе и смањење јаза у дигитализацији. Као оквир, Мапа пута треба да помогне 

доносиоцима одлука у идентификовању препрека, давању приоритета ресурсима и 

имплементирању значајних промјена које подстичу инклузију и приступачност. 

Коначно, оно што издваја ову Мапу пута јесте њен нагласак на сарадњи. Препознаје се да 

значајне промјене долазе кроз заједнички рад — менаџмент, наставници, особље, студенти и 

родитељи играју активну улогу у обликовању и спровођењу ове визије. Обједињујући потребе 

свих њих, Мапа пута нуди одржив и реалистичан план за покретање дугорочне дигиталне 

иновације у образовању, утемељених на правичности, инклузији и заједничкој посвећености. 
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3) НАМЈЕРА МАПЕ ПУТА 

Израда ове Мапе пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност дио је 

стратешких активности дефинисаних у оквиру Радног пакета 2 (WP2), под називом 

„Унапређење дигиталне транзиције из средњег у високо образовање“, у оквиру пројекта 

HAWKING. Ова иницијатива првенствено има за циљ успостављање механизама за инклузивну 

дигиталну транзицију из средњег у високо образовање, са посебним нагласком на подршку 

студентима са инвалидитетом (ССИ). У том контексту, Задатак 2.2 посебно је усмјерен на 

„Развој радионица и Мапе пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност, 

намијењених менаџмент тимовима средњих школа, ССИ и њиховим родитељима, у вези са 

дигиталном транзицијом ССИ из средњег у високо образовање (HE)“. 

Мапа пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност је развијена као одговор на 

ову потребу, и служи као стратешки и оперативни документ који ће водити седам партнерских 

високошколских установа у имплементацији ефективних инклузивних услуга дигиталне 

транзиције. 

Партнерске високошколске установе су: 

П1. УоМ- Универзитет Црне Горе, ЦГ 

П2. УА – Универзитет Адриатик, ЦГ 

П3. УТЗ – Универзитет у Тузли, БиХ 

П4. УБН – Универзитет у Бијељини, БиХ 

П5. УИС – Универзитет у Источном Сарајеву, БиХ 

П6. УВ – Универзитет у Влори, Албанија 

П7. УК – Универзитет Корче, Албанија 

Ова иницијатива заснована је на сљедећим кључним стубовима: 

• Дефинисање протокола имплементације – Мапа пута поставља јасне смјернице и 

оперативне протоколе који ће омогућити високошколским установама и средњим школама да 

структурирају и интегришу услуге дигиталне приступачности у своје академско окружење. 

• Подршка институционалном усвајању – Када буду припремљени, протоколи наведени у 

Мапи пута биће представљени универзитетским вијећима седам партнерских високошколских 

установа, која ће бити одговорна за одобравање и формалну интеграцију у своје 

институционалне политике. Овај корак је кључан за обезбјеђивање институционалне 

посвећености и досљедне примјене предложених смјерница. 
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• Промовисање једнакости у високом образовању – Имплементација Мапе пута не само да 

стандардизује праксе дигиталне приступачности, већ и ствара услове да студенти са 

инвалидитетом пређу на високо образовање уз већу аутономију и адекватну подршку. Ово 

укључује употребу асистивних технологија и прилагођавања наставног плана и програма у 

складу са принципима Универзалног дизајна за учење (UDL). 

• Одрживост и репликација – Мапа пута, такође, игра кључну улогу у успостављању одрживог 

и скалабилног модела, омогућавајући другим институцијама и образовним системима да 

усвоје сличне праксе у будућности. 

Овај документ резултат је опсежног процеса сарадње, који укључује доприносе који су настали 

кроз три тематске радионице које је водио Универзитет Мадеире (УМа) у сарадњи са 

Универзитетом Никозије (УНИЦ). На тим радионицама, УМа био је задужен за истраживање 

динамике која је својствена процесу инклузивне дигиталне транзиције, док се УНИЦ фокусирао 

на испитивање различитих техничких алата који подржавају ову транзицију. Радионице су биле 

кључне за обликовање Мапе пута прикупљањем увида, најбољих пракси и препорука 

стручњака од различитих заинтересованих страна. 

Прва радионица, одржана онлајн 7. и 8. новембра 2024. године, фокусирала се на постављање 

темеља за механизме инклузивне дигиталне транзиције, односно предуслове за инклузивну 

дигиталну транзицију, улоге и одговорности особља у високошколским институцијама и 

средњим школама, процес и кораке. 

Друга радионица, одржана уживо на Мадеири, од 18. до 20. новембра 2024. године, омогућила 

је детаљне дискусије и практичну сарадњу како би се побољшале предложене стратегије и 

развој протокола за имплементацију. 

Коначно, трећа радионица, одржана онлајн 23. јануара 2025. године, послужила је као 

платформа за дискусију о техничким алатима и смјерницама како да се користе и интегришу у 

протоколе за имплементацију, прије него што их усвоје партнерске ВШУ. 

Обезбјеђивањем структурисаног сета акција за седам партнерских високошколских установа, 

овај документ обезбјеђује да инклузивна дигитална транзиција постане институционални 

приоритет и одрживо опредјељење. Усвајање Мапе пута од стране универзитетских вијећа 

означава прекретницу у дигиталној трансформацији образовања, обезбјеђујући да 

приступачност и правичност остану кључни стубови модернизације високог образовања. 
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4) РАЗЛОЗИ ЗА КРЕИРАЊЕ МАПЕ ПУТА ЗА ИНКЛУЗИВНУ ДИГИТАЛНУ ТРАНЗИЦИЈУ И 

ЕЛЕКТРОНСКУ ПРИСТУПАЧНОСТ 

Дигитална транзиција била је један од темеља образовних реформи током протекле деценије, 

посебно након убрзања које је наметнула пандемија COVID-19. Нарочито је у региону Западног 

Балкана, дигитализација у сектору образовања добила значајну важност, али је такође открила 

дубоке разлике, које се обично називају дигиталним јазом, а које ограничавају једнак приступ 

образовању и могу угрозити академски успјех бројних студената и њихових породица. За 

студенте са инвалидитетом, ове разлике су још израженије, и то су додатне препреке како у 

приступу образовању, тако и у одржавању континуитета у њиховом студирању. Међу 

различитим изазовима са којима се суочавају ови студенти, најистакнутији су: 

• Недостатак дигиталне приступачности образовним платформама и садржајима; 

• Неефикасност прилагођених педагошких метода да одговоре на њихове специфичне 

потребе; 

• Неадекватна институционална инфраструктура и инфраструктура за подршку, која често 

не успијева да одговори на ове случајеве. 

Штавише, ове препреке постају посебно очигледне током критичног прелаза са средњег у 

високог образовање. У овој фази, студентима су потребни софистициранији ресурси и 

персонализована подршка како би се снашли у дигитално трансформисаним образовним 

окружењима. Рјешавање ових изазова је од суштинског значаја за обезбјеђивање истински 

инклузивног и правичног образовања у контексту ере дигиталне трансформације. Неколико 

пројеката у региону Западног Балкана (ЗБ) добило је финансијска средства која имају за циљ да 

подрже студенте са инвалидитетом при упису и до завршетка њиховог високог образовања. 

Међутим, постигнути утицај је релативно ограничен. Иницијативе за дигитализацију су се 

фокусирале на унапређење вјештина наставника и развој платформи као што су Moodle и 

MOOC. Ипак, веза између ових напора је остала углавном занемарена, остављајући тиме доста 

простора за значајне напретке. 

У овом контексту развој Мапе пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност 

постаје смислен, настојећи да успостави организовани оквир процедура и захтијева који 

промовишу интеграцију дигиталних технологија и EdTech рјешења као алата за јачање 

инклузивног високог образовања (HЕ). 
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5) ТЕОРИЈСКИ ИНФОРМАТИВНИ ОКВИР 

5.1.      Инчеонска декларација о образовању 2030 

Ова Декларација представља глобалну обавезу коју је међународна заједница преузела 2015. 

године, постављајући трансформативну визију образовања за наредних 15 година. Она служи 

као камен темељац Циљева одрживог развоја Уједињених нација (SDG), са посебним фокусом 

на четврти циљ (SDG 4), који тежи да „осигура инклузивно и правично квалитетно образовање 

и промовише могућности за цјеложивотно учења за све“ до 2030. године. Кључни нагласци 

Инчеонске декларације су: 

5.1.1.    Инклузија и правичност: 

Декларација наглашава важност инклузивног образовања, осигуравајући да сваки појединац 

има приступ образовним приликама. Посебна пажња посвећена је маргинализованим 

групама, укључујући особе са инвалидитетом, оне који живе у сиромаштву, дјевојчице и другу 

рањиву  популацију. 

5.1.2.    Квалитетно образовање: 

Поред обезбјеђивања приступа, Декларација наглашава важност пружања висококвалитетног 

образовања. Има за циљ да студентима пружи прилуку да усвоје основна знања, вјештине и 

компетенције које су релевантне и оснажују лични и друштвени развој. 

5.1.3.    Сарадња и глобална партнерства: 

Инчеонска декларација позива на одлучну сарадњу између влада, цивилног друштва и 

међународних организација. Истиче потребу за заједничким напорима и партнерствима за 

постизање заједничких образовних циљева и подстицање глобалног напретка у учењу и 

инклузији. 

Инчеонска декларација утрла је пут за стварање Оквира за акцију Образовање 2030, који нуди 

свеобухватне смјернице за спровођење глобалне образовне агенде описане у SDG 4. Глобално 

препознат као путоказ, овај оквир описује стратегије за трансформацију образовних система 

широм свијета, осигуравајући да сваки појединац има приступ квалитетном образовању до 

2030. године. 

5.2.      Акциони план за дигитално образовање (2021-2027)   

Овај стратешки план се залаже за инклузивно и доступно дигитално образовање широм 

Европе. Он даје приоритет унапређењу дигиталних вјештина и за наставнике и за ученике, 

истовремено обезбјеђујући да дигитални алати и платформе буду универзално доступни, 
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посебно за студенте са посебним потребама. Додатно, план наглашава кључну улогу 

повезивања и обезбјеђивања прилагођене дигиталне опреме за ефикасну подршку овим 

студентима. 

5.3.      Извјештај о инклузивном дигиталном образовању (2024) 

Европска агенција за посебне потребе и инклузивно образовање посвећена је подстицању 

развоја инклузивних политика и пружању детаљних смјерница за примјену инклузивних 

образовних система. Један од њених недавних извјештаја, Инклузивно дигитално образовање, 

бави се изазовима које поставља дигитална трансформација и наглашава критичну потребу да 

се обезбиједи да студенти са посебним образовним потребама не буду изостављени из 

процеса дигитализације. Извјештај истиче важност гарантовања њихове потпуне укључености 

како у традиционално образовање уживо, тако и у хибридна окружења за учење. 

5.4.      Компендијум о дигиталној инклузији у образовању (2022) 

Објављен 2022. године, овај документ пружа детаљну анализу тренутних пракси и иницијатива 

на локалном, регионалном и националном нивоу у одабраним државама чланицама ЕУ. Циљ 

му је да усмјери доносиоце одлука и практичаре широм ЕУ ка унапређењу квалитета и 

инклузивности образовних система и система обуке кроз ефективно коришћење дигиталних 

алата. Документ представља осам студија случаја спроведених у оквиру студије „Унапређење 

учења путем дигиталних алата и пракси: Како дигитална технологија у обавезном образовању 

може помоћи у промовисању инклузије“, спроведене у периоду од септембра 2020. до августа 

2021. године. Документ истражује како дигитална технологија може да промовише инклузију у 

школама, наглашавајући праксе које подржавају интеграцију ученика/студената са посебним 

потребама користећи дигиталне алате за побољшање приступачности и једнакости у школском 

окружењу. 

5.5.      Универзални дизајн за учење (UDL) 

Универзални дизајн за учење (UDL) је педагошки модел који има за циљ да обезбједи 

инклузију и доступност у образовању, препознавање различитости ученика и промовисање 

вишеструких облика ангажовања, представљања и изражавања. Заснован на когнитивној 

неуронауци, UDL предлаже флексибилне наставне праксе које се баве потребама студената са 

посебним образовним потребама (SEN), а које пружају једнаке могућности за све ученике 

(CAST, 2018).  Концепт универзалног дизајна потиче од архитектуре и инклузивног дизајна у 

окружењима за учење и примјењен је у образовању како би се осигурало да је настава 

доступна од почетних фаза планирања. За разлику од једнократних адаптација, UDL предвиђа 
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и уклања препреке, обезбјеђујући на тај начин да окружење за учење од самог почетка 

подржава разноликост.  

Његови принципи су структурисани у три главне смјернице, које је развио Центар за 

примјењену специјалну технологију (CAST): 

Обезбједити вишеструке начине представљања 

          – Препознаје да студенти на различите начине перципирају и разумију 

информације.  

Обезбједите више начина дјеловања и изражавања 

            - Омогућава студентима да покажу своје знање на различите начине.  

Обезбједити више начина ангажовања   

              - Води рачуна о мотивацији и интересовању студената за учење. 

У случају примјене UDL-а за студенте са инвалидитетом, ови студенти се суочавају са 

различитим препрекама – од проблема са мобилношћу до поремећаја у учењу, као што су 

дислексија, ADHD и аутизам. Стратешком интеграцијом UDL-а, постаје могуће промовисати 

флексибилне и прилагодљиве стратегије, које студентима омогућавају бољу приступачност 

наставним садржајима кроз: 

- Коришћење прилагодљивих материјала који одговарају специфичним потребама 

студената;  

- Аутономију и оснаживање, омогућавајући студентима да изаберу најбољи начин 

учења и демонстрирања знања;  

- Инклузију и једнакост, спрјечавање сегрегације, будући да методологија служи свим 

студентима без потребе за каснијим прилагођавањима. 

6) СМЈЕРНИЦЕ ЗА ПРИСТУПАЧНОСТ WEB САДРЖАЈА (2021) 

Смјернице за приступачност web садржаја (WCAG) 2.2 укључују различите препоруке које за 

циљ имају да учине веб садржај приступачним. Праћење ових смјерница осигурава да web 

садржај буде доступан широј групи особа са инвалидитетом, укључујући прилагођавања за 

сљепило и слабовидост, глувоћу и губитак слуха, ограничену покретљивост, говорне 

потешкоће, фотосензитивност и комбинације ових карактеристика. Такође, пружа одређену 

подршку појединцима са сметњама у учењу и когнитивним ограничењима, иако можда неће 
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обухватити све потребе корисника са овим инвалидитетом. Ове смјернице говоре и о 

приступачности web садржаја на desktop рачунарима, лаптоповима, таблетима и мобилним 

уређајима. Придржавајући се ових смjерница, web садржај такође постаје доступнији ширем 

броју корисника уопштено. 

Критеријуми успјеха WCAG 2.2 су написани као изјаве које се могу тестирати и које се не 

ослањају на специфичне технологије. Смјернице за испуњавање ових критеријума успјеха са 

специфичним технологијама, заједно са општим информацијама о тумачењу критеријума, 

доступне су у засебним документима. За увод и везе до техничких и образовних материјала 

који се односе на WCAG, погледајте Преглед смјерница за приступачност web садржаја. 

Развој Мапе пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност за менаџмент 

средњих школа, студенте са инвалидитетом и њихове родитеље заснива се на принципима и 

циљевима наведеним у Смјерницама за приступачност web садржаја (WCAG) 2.2. Укључујући 

ове смјернице, мапа пута има за циљ да обезбједи да дигитални алати, платформе и web 

садржај који се користе у средњем образовању буду доступни и инклузивни за ученике са 

инвалидитетом. Овај приступ не само да обухвата широк спектар инвалидитета, као што су 

визуелна, аудитивна, моторичка и когнитивна оштећења, већ такође пружа кључну 

Компендијум о дигиталној инклузији у образовању подршку родитељима и школској управи у 

његовању инклузивног образовног окружења. Штавише, Мапа пута ће интегрисати најбоље 

праксе и техничке препоруке за усмјеравање школа у ефикасној примјени стандарда 

приступачности, обезбјеђујући да дигитална транзиција у образовању буде правична, 

прилагођена корисницима и усклађена са различитим потребама свих заинтересованих 

страна. 

7) ОКВИР МАПЕ ПУТА 

Представљена Мапа пута идентификује једанаест приоритетних области које се, 

функционишући као стубови, могу сматрати фундаменталним за успјех инклузивне дигиталне 

транзиције и процеса електронске приступачности. Свака од ових области игра кључну улогу у 

изградњи дигиталног екосистема који подстиче интеграцију дигиталних технологија и EdTech 

рјешења као алата за јачање инклузивног високог образовања. 

Штавише, ове фокусне области наглашавају да је дигитална транзиција, у овом контексту, више 

од обичне технолошке трансформације; постаје холистички процес који такође може 

укључивати структурне, организационе и педагошке промјене које имају за циљ стварање 

истински инклузивног окружења. Овај процес захтијева реконфигурацију пракси, политика и 

инфраструктура како би се осигурала приступачност и правичност. 
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Фокусне области су:  

 

Да бисмо анализирали и ефикасно имплементирали идентификоване приоритетне области, 

користимо оквир заснован на седам кључних параметара: циљеви, акције, очекивани 

резултати, индикатори успјеха, потребни ресурси, одговорности и ризици и изазови. 

Ова структура омогућава систематичан и кохерентан приступ, и осигурава да се свака 

иницијатива пажљиво планира, спроводи и процјењује.  

• Циљеви 

Циљеви дефинишу основну сврху сваке кључне области, усклађујући иницијативе са 

глобалним циљевима дигиталне инклузије и електронске приступачности. Они постављају 

стратешки правац, и осигуравају да све активности доприносе развоју инклузивног дигиталног 

екосистема. 

• Акције 

Акције описују конкретне активности које су неопходне за остварење дефинисаних циљева, 

успостављајући стратегију корак-по-корак која олакшава практичну имплементацију 

иницијатива. 

1. Инфраструктура

2. Приступачност

3. Политике коришћења

4. Политика сајбер безбједности

5. Писменост и дигиталне вјештине

6. Педагошке методе и инклузивни садржаји

7. Обука наставника и подршка

8. Прихватање и укључивање

9. Континуирани мониторинг и евалуација

10. Стратешка партнерства

11. Одрживост и експанзија
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• Очекивани резултати 

Очекивани резултати представљају очекиване промјене или користи које су резултат 

спроведених акција. Они пружају јасну визију жељеног утицаја, и омогућавају процјену да ли 

иницијативе доводе до очекиваних позитивних ефеката. 

• Показатељи успеха 

Као квантификовани метрички показатељи, Индикатори успјеха омогућавају праћење 

напретка и процјену ефикасности спроведених акција у оквиру Мапе пута. У том контексту, 

они су од суштинског значаја за заинтересоване стране да доносе информисане одлуке и да 

прилагоде стратегије према потреби током цијелог процеса.  

• Неопходни ресурси 

Овај аспект је од суштинског значаја, јер идентификација неопходних ресурса обезбјеђује да 

иницијативе буду изводљиве и одрживе. Пажљива анализа потребних материјала и ресурса 

помаже у спрјечавању кашњења и оптимизацији њихове ефикасне употребе, и обезбјеђује да 

се циљеви остваре у оквиру расположивих капацитета. 

• Одговорности 

Додељивање одговорности јасно одређује ко је одговоран за одређену акцију или 

приоритетну област, на овај начин се промовише ефикасност и одговорност у спровођењу 

иницијатива. Тако се идентификују лидери, тимови или одјељења задужени за координацију 

активности, чиме се олакшава комуникација и сарадња међу различитим заинтересованим 

странама. 

• Ризици и изазови 

Разматрање ризика и изазова кључно је за успјех Мапе пута. Предвиђањем потенцијалних 

препрека могуће је развити стратегије за њихово ублажавање и планове за непредвиђене 

ситуације, чиме се повећава отпорност иницијатива и осигурава проактиван приступ 

одржавању ефикасности и континуитета процеса инклузивне дигиталне транзиције. 
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      8.) МАПА ПУТА О ИНКЛУЗИВНОЈ ДИГИТАЛНОЈ ТРАНЗИЦИЈИ И ЕЛЕКТРОНСКОЈ ПРИСТУПАЧНОСТИ 

8.1 ИНФРАСТРУКТУРА 

 
ЦИЉ: ОСИГУРАТИ ДА ТЕХНОЛОШКА ИНФРАСТРУКТУРА ШКОЛЕ БУДЕ ПОУЗДАНА, ПРИСТУПАЧНА И СИГУРНА 
 
Циљ обезбјеђивања поуздане, приступачне и сигурне инфраструктуре препознаје међузависност квалитета технологије и дигиталне инклузије. Без адекватне 
технолошке основе, напори за унапређење приступачности и инклузије могу бити неефикасни или неодрживи. Овај циљ стога одражава посвећеност не само 
техничком квалитету, већ и једнакости у приступу дигиталним алатима. 
 

 

АКТИВНОСТ ОЧЕКИВАНИ 
РЕЗУЛТАТИ 

ИНДИКАТОРИ УСПЈЕХА 
 

ПОТРЕБНИ РЕСУРСИ 
 

ОДГОВОРНА ЛИЦА 
 

РИЗИЦИ И ИЗАЗОВИ 
 

Потпуна ревизија ИТ 
уређаја и мрежа 
 
Имплементација 
побољшања у 
повезивању и опреми 
 
Усвајање асистивних 
технологија за особе са 
посебним потребама 
 

Адекватна и 
безбједна 
инфраструктура, са 
уређајима и мрежом 
доступним свим 
студентима и особљу 

- Број потпуно функционалних 
уређаја/алата/апликација 
 
- Просечно вријеме одзива мреже 
 
- Повећана употреба асистивних 
технологија од стране студената 
са инвалидитетом 
 
- Мањи број инцидената прекида 
рада мреже или угрожавања 
сајбер безбједности 
 

- Буџет за опрему и софтвер 
 
- Стручно ИТ особље за 
имплементацију и 
одржавање 
 
- Консултанти за 
приступачност који дају 
савјете о најбољим 
праксама за 
прилагођавање студентима 
са инвалидитетом. 

- ИТ особље/одјељење 
 
- Административно 
особље 
 

- Ограничен буџет за 
нове уређаје и 
инфраструктуру 
 
- Могућа кашњења у 
унапријеђењу 
инфраструктуре 
 
- Праћење брзог 
развоја технологије и 
сајбер пријетњи 
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8.2 ПРИСТУПАЧНОСТ 

 

 
  ЦИЉ: ОСИГУРАТИ ДА СВЕ ДИГИТАЛНЕ ПЛАТФОРМЕ И САДРЖАЈИ БУДУ ПРИСТУПАЧНИ СТУДЕНТИМА И ТИМОВИМА СА РАЗЛИЧИТИМ ПОТРЕБАМА 
 
Циљ да се обезбједи да су све дигиталне платформе и садржаји доступни, усклађен је са принципима једнакости и једнаких могућности и од суштинског је значаја 
за изградњу инклузивног дигиталног екосистема. Ова област не само да одражава етичку и друштвену посвећеност, већ и обезбјеђује да дигитално образовање 
буде заиста инклузивно, елиминишући баријере које могу спријечити учешће у пуном капацитету ученика и тимова са различитим потребама. 
 

 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ 
РЕЗУЛТАТИ 

ИНДИКАТОРИ УСПЈЕХА 
 

ПОТРЕБНИ РЕСУРСИ 
 

ОДГОВОРНА ЛИЦА 
 

РИЗИЦИ И ИЗАЗОВИ 

- Обезбједити да су дигиталне услуге 
централизоване и доступне свим 
студентима универзитета 
 
- Примјена смјерница приступачности 
WCAG 2.2 на дигиталним платформама 
 
 

Приступачан 
дигитални садржај и 
платформе, који 
омогућавају пуну 
инклузију свих 
корисника, без 
изузетака 
 

- Број приступачних 
дигиталних ресурса на 
свим предметима 
 
- Коришћење дигиталних 
платформи/услуга 
 
- Позитивне повратне 
информације од 
студената са посебним 
потребама 
 

Буџет за софтвер и 
прилагођавање 
садржаја 
 

ИТ особље 
 

- Отпор наставника 
према прилагођавању 
садржаја 
 
- Праћење стандарда 
приступачности који се 
брзо мијењају 
   

 

 

 

8.3 ПОЛИТИКЕ КОРИШЋЕЊА 
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ЦИЉ: РАЗВИЈАЊЕ И ИМПЛЕМЕНТАЦИЈА ПОЛИТИКА КОЈЕ ОСИГУРАВАЈУ СИГУРНУ И ИНКЛУЗИВНУ УПОТРЕБУ ТЕХНОЛОГИЈЕ. 
 
Политике употребе ИКТ-а су у многим земљама већ дио постојећег нормативног/правног оквира у циљу обезбјеђивања коришћења технологија на сигуран, 
инклузиван и одговоран начин. Постављање овог циља наглашава потребу за развојем и спровођењем јасних политика које осигуравају заштиту, једнакост и 
поштовање права свих корисника. Ово је посебно важно у образовном контексту, гдје су подаци и приступачност осјетљиви и кључни елементи, а регулисани 
правни оквир неопходан је за сигурно, инклузивно и одговорно коришћење технологије. 
 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ 
РЕЗУЛТАТИ 
 

ИНДИКАТОРИ 
УСПЈЕХА 
 

ПОТРЕБНИ РЕСУРСИ 
 

ОДГОВОРНА ЛИЦА 
 

РИЗИЦИ И ИЗАЗОВИ 
 

- Успоставити политике за одговорну и 
безбједну употребу ИКТ-а 
 
- Организовати информативне сесије о 
сигурној и инклузивној употреби 
технологије 
 
- Имплементирати правила о 
дигиталној приступачности и заштити 
приватности корисничких података 
 

Безбједно и 
регулисано дигитално 
окружење, са јасним 
политикама о 
приступачности, 
безбједности и 
приватности 
 

- Смањен број 
безбједносних 
инцидената 
 
- Позитивне повратне 
информације у 
евалуацијама након 
сесије, при чему 
учесници пријављују 
побољшано 
разумијевање. 
 
- Усклађеност са 
политиком 
приватности 
 

-Правно 
савјетовање 
 
-Обука и/или 
стручни тим 
 
-Буџет за 
организацију и 
промоцију сесија 
(ако су уживо) или 
за лиценце 
платформи (ако су 
виртуелне) 
 
 

Административно 
особље 
 
ИТ особље 
 

Потешкоће у 
обезбјеђивању 
придржавања 
смјерница коришћења 
 
Финансијска 
ограничења 
 
Регулаторни изазови, 
политика/подаци могу 
бити непотпуни 
 

 

 



 Мапа пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност 

 

20 

8.4 ПОЛИТИКЕ САЈБЕР БЕЗБЈЕДНОСТИ  

 

 
ЦИЉ: ЗАШТИТА ПОДАТАКА И ПРИВАТНОСТИ, КАО И СТАЛНИ НАДЗОР САЈБЕР БЕЗБЈЕДНОСТИ. 
 
Како образовне институције постају све више повезане, њихова рањивост на сајбер нападе расте, што захтијева не само изоловане акције већ и досљедне и 
проактивне стратегије. Циљ заштите података и континуираног праћења сајбер безбједности препознаје динамичку и непредвидиву природу дигиталних 
пријетњи, што постаје посебно критично у контексту студената са инвалидитетом. 
 

 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ 
РЕЗУЛТАТИ 

ИНДИКАТОРИ УСПЈЕХА ПОТРЕБНИ РЕСУРСИ 
 

ОДГОВОРНА ЛИЦА 
 

РИЗИЦИ И ИЗАЗОВИ 
 

- Имплементација система безбједности 
за заштиту података 
 
- Надгледање и ажурирање протокола 
за сајбер безбедност 
 
- Редовно информисање и обука о 
политикама сајбер безбједности 
 
- Јачање тимова у области сајбер 
безбједности 
 
- Редовно тестирање сигурности система 
 

Ефикасна заштита од 
сајбер пријетњи, 
обезбјеђивање 
интегритета података и 
приватности 
корисника. 
 

- Смањење 
безбједносних 
инцидената 
 
-Број студената и 
запослених који 
редовно учествују у 
информисању и 
обукама о сајбер 
безбједности 
 
-Степен усклађености 
са безбједносним 
протоколима 
 

Софтвер за 
безбједност 
 
Квалификовани 
професионалци за 
сајбер безбједност за 
развој политике и 
праћење 
 
Буџет за спровођење 
предвиђених 
активности 
 
Издвајање буџета за 
набавку и одржавање 
безбједносних 
технологија 
 

Тим за сајбер 
безбједност 
 
ИТ особље 
 
Службеник за 
заштиту података 
 

Претње по сајбер-
безбједности које се 
развијају 
 
Могући отпор према 
праксама сајбер 
безбједности и 
буџетска ограничења. 
 
Обезбјеђивање 
усклађености са 
различитим правним и 
регулаторним 
стандардима. 
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8.5 ПИСМЕНОСТ И ДИГИТАЛНЕ ВЈЕШТИНЕ 

ЦИЉ: ОСИГУРАТИ ДИГИТАЛНЕ ВЈЕШТИНЕ СТУДЕНАТА И НАСТАВНИКА ЗА БЕЗБЈЕДНО И ЕФИКАСНО СНАЛАЖЕЊЕ У ДИГИТАЛНОМ ОКРУЖЕЊУ. 
Дигитална писменост и вјештине представљају главни стуб у оквиру мапе пута за инклузивну дигиталну транзицију и електронску доступност, јер осигуравају 
спремност студената и наставника да користе технологије на безбједан, ефикасан и инклузиван начин. Циљ обезбјеђивања дигиталних вјештина код ученика и 
наставника одражава потребу да се технологија трансформише у приступачан и разумљив алат за све. Овај приступ превазилази пуко коришћење уређаја; 
укључује критичку обуку за суочавање са изазовима дигиталног окружења, као што су сајбер безбједност, приступачност и ефикасна навигација на образовним 
платформама. Ефикасна дигитална транзиција стога захтијева не само инфраструктуру, већ и обуку корисника како би могли да је користе аутономно и 
одговорно. 

 

TEAM BUILDING ON CYBERSECURITY  
 

ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ 
 

ИНДИКАТОРИ 
УСПЈЕХА 

ПОТРЕБНИ 
РЕСУРСИ 

ОДГОВОРНИ 
 

РИЗИЦИ И 
ИЗАЗОВИ 

- Програми дигиталне писмености/ 
Увођење наставног плана и програма дигиталне 
писмености 
 
- Спровођење редовних обука и радионица за 
ученике/студенте и наставнике о дигиталној 
писмености и карактеристикама приступачности 
 
 
-Програм „дигитални ментор“: додијелити 
искусне наставнике као менторе који ће помоћи 
колегама и студентима у развоју дигиталних 
вјештина 
 

Повећање дигиталних вјештина 
ученика/студената и наставника, 
промовишући инклузију и 
учешће у дигиталном окружењу. 
 

- Позитивна 
евалуација 
студената/ученика 
и наставника 
 
-Активно учешће у 
модулима обуке 
 
-Проценат 
наставника и 
студената који 
пријављују 
побољшање 
својих дигиталних 
вјештина након 
менторства 
 

- Материјал за 
обуку 
 
-Квалификовани 
тренери 
 

Педагошка 
координација 
 
ИЦТ 
наставници 
 

Отпор студената и 
наставника да 
учествују у 
програмима обуке 
и менторства 
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8.6 ИНКЛУЗИВНЕ ПЕДАГОШКЕ МЕТОДЕ И САДРЖАЈИ 

ЦИЉ: ПРИЛАГОДИТИ НАСТАВНИ ПЛАН И ДИГИТАЛНИ САДРЖАЈ ДА БИ СЕ ОБЕЗБИЈЕДИЛА УКЉУЧЕНОСТ СВИХ УЧЕСНИКА.  
 
Циљ прилагођавања наставног плана и програма и дигиталног садржаја како би се обезбједила инклузија свих ученика одражава посвећеност принципу 
правичности у образовању, кроз уважавање чињенице да различити студенти уче на различите начине и да употреба технологија може послужити као 
фасилитатор наставе-учења. Да би дигитална транзиција била заиста инклузивна, неопходно је да се садржаји и активности планирају у односу на хетерогеност 
ученика, односно ученика са сметњама у развоју. 

 

РАДЊЕ ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ ИНДИКАТОРИ 
УСПЈЕХА 

ПОТРЕБНИ 
РЕСУРСИ 

ОДГОВОРНИ 
 

РИЗИЦИ И 
ИЗАЗОВИ 

- Обука наставника о инклузивним наставним 
методама, коришћењу приступачних технологија 
и алата за прилагођавање часова 
 
- Планирање инклузивне активности на основу 
таксономија дигиталних активности 
 
- Креирање наставних материјала који прате 
принципе универзалног дизајна за учење (UDL) 
 
 – Прилагођавање садржаја тако да укључује 
титлове, аудио опис и друге функције 
приступачности 
 
- Имплементирање дигиталних алата за подршку 
различитим форматима евалуације, као што су 
интерактивни упитници, видео снимци, пројекти 
сарадње 
 

Развој инклузивних 
дигиталних активности и 
садржаја, прилагођених 
разноликости вјештина и 
стилова учења 
 
Коришћење прилагођених 
дигиталних алата за 
оцјењивање ученика са 
посебним потребама 
 
Дигитални материјали 
доступни студентима са 
сметњама у развоју 
 

Примјењен 
прилагођен 
наставни план и 
програм 
  
Дигитални садржај 
који подржава 
разноликост 
вјештина и 
стилова учења 
 
Дигитални алати 
подржавају 
активности 
оцјењивања 
прилагођене 
студентима са 
посебним 
потребама 

Софтвер за 
уређивање 
  
Инклузивне 
педагошке 
смјернице 
 
Техничка опрема: 
рачунари, таблети, 
пројектори, 
интернет мрежа 
 
Помоћни уређаји: 
технологије које 
подржавају 
ученике са 
сметњама у развоју 
 

Наставници  
 
Педагошка 
координација 
одобрава и 
надгледа 
спровођење 
прилагођавања 
наставног 
плана и 
програма и 
расподјелу 
ресурса 
 

Недостатак 
времена за 
прилагођавање 
садржаја. 
 
Наставници или 
студенти могу се 
одупирати 
употреби нових 
наставних метода 
или употреби 
дигиталних алата. 
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8.7 ОБУКА НАСТАВНИКА И ПОДРШКА 

ЦИЉ: ОБУЧИТИ НАСТАВНИКЕ ДА КОРИСТЕ И ПРИЛАГОЂАВАЈУ ДОСТУПНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ У СВОЈОЈ ПЕДАГОШКОЈ ПРАКСИ 
 
Циљ оснаживања наставника да користе и прилагођавају доступне технологије представља потребу да се превазиђе основно коришћење дигиталних алата, кроз 
промовисање иновативног, али и правичног педагошког приступа у циљу доприноса развоју вјештина код студената са инвалидитетом. Дигитална доступност не 
може бити изолована брига стручњака за технологију, већ се мора интегрисати у школску рутину и постати дио педагошке праксе свих наставника. 

 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ 
 

ИНДИКАТОРИ 
УСПЈЕХА 

ПОТРЕБНИ 
РЕСУРСИ 

ОДГОВОРНА ЛИЦА 
 

РИЗИЦИ И 
ИЗАЗОВИ 

- Радионице и обуке о инклузивном дизајну 
 
- Увођење приступачних педагошких пракси и 
асистивних технологија 
 
- Креирање ресурса (водича и приручника) са 
детаљним упутствима и савјетима за коришћење 
приступачних алата у настави 
 
- Техничка подршка за наставнике који користе 
асистивне технологије 
 

Наставници посједују знање, 
вјештине и ресурсе за 
ефикасну примјену 
инклузивних и приступачних 
метода наставе, чиме се 
осигурава правичнији 
образовни амбијент за све 
студенте, укључујући оне са 
инвалидитетом 
 
 
 
 
 

Број обучених 
наставника. 
 
Број наставних 
материјала који 
задовољавају 
стандарде 
приступачности. 
 
Позитивне повратне 
информације од 
наставника. 
 
Проценат захтијева 
за техничку 
подршку који су 
успјешно ријешени 
у унапријед 
дефинисаном 
временском оквиру. 
 

Тренери на тему 
дигиталне 
приступачности 
 
Материјали за 
тренинге 
 
Финансијска 
подршка за 
организовање 
обука, набавку 
опреме и 
одржавање 
програма 
подршке. 
 

Менаџмент/ 
Школска управа 
 
Педагошка 
координација 
 
ИЦТ особље 
 

Отпор према 
промјенама и 
усвајању нових 
пракси 
 
Недостатак 
времена за 
учешће у обукама 
због других 
обавеза 
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8.8 ПРИХВАТАЊЕ ДИГИТАЛНИХ ТЕХНОЛОГИЈА И АНГАЖМАН 

ГОАЛ: ПОВЕЋАТИ ПОВЈЕРЕЊЕ И ПРИХВАТАЊЕ ДИГИТАЛНИХ ТЕХНОЛОГИЈА МЕЂУ СТУДЕНТИМА И НАСТАВНИЦИМА. 
 
Циљ повећања повјерења и прихватања дигиталних технологија међу студентима и наставницима препознаје да отпор према коришћењу технологије може 
бити значајна препрека образовној иновацији. Многи корисници, посебно они мање упознати са дигиталним окружењем, могу показивати несигурност или 
страх од нових платформи и метода наставе. Поред тога, проблеми попут приватности, сигурности и преоптерећења информацијама могу изазвати неповјерење 
и отежати потпуно усвајање дигиталних алата. 

 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ 
РЕЗУЛТАТИ 

ИНДИКАТОРИ УСПЈЕХА 
 

ПОТРЕБНИ РЕСУРСИ 
 

ОДГОВОРНА ЛИЦА РИЗИЦИ И ИЗАЗОВИ 

- Организовање радионица и обука 
о користима дигиталних алата за 
наставу и учење. 
 
- Представљање успјешних 
примјера дигиталне инклузије. 
 
- Оснивање отворених форума и 
анкета за дијељење искустава и 
повратних информација о 
дигиталним технологијама. 
 
- Успостављање канала за повратне 
информације. 
 

Студенти и 
наставници су 
сигурни и свјесни 
одговорног 
коришћења 
дигиталних 
технологија. 
 

Број учесника на 
форумима и стопа 
попуњености анкета са 
повратним 
информацијама. 
 
Проценат повећања 
нивоа самопоуздања 
пријављеног у анкетама 
након обука и 
радионица. 
 

Материјали за тренинг 
 
Софтвер 
 
Хардвер 
 
Просторије за 
радионице 
 
Алати за анкете и 
комуникационе 
платформе 
 

Педагошка 
координација 
 
ИТ особље 
  
Службе за подршку 
студентима 
 

Незаинтересованост учесника 
за кампање. 
 
Могући отпор према новим 
технологијама и забринутости 
у вези питањима приватности 
и праћења корисника. 
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8.9 КОНТИНУИРАНО ПРАЋЕЊЕ И ЕВАЛУАЦИЈА 

ЦИЉ: ПРОЦЈЕНА НАПРЕТКА ДИГИТАЛНЕ ИНКЛУЗИЈЕ И ПРИЛАГОЂАВАЊЕ СТРАТЕГИЈА КАКО БИ СЕ ОСИГУРАЛА ЕФИКАСНА ПРИСТУПАЧНОСТ. 
 
Циљ процјене напретка дигиталне инклузије и прилагођавања стратегија како би се осигурала ефикасна приступачност одражава потребу за динамичким 
приступом, у којем се имплементација нових технологија и инклузивних педагошких пракси континуирано прати и прилагођава. Напредак у дигиталној 
приступачности не може се посматрати као изолован догађај, већ као процес сталне еволуције, који захтијева периодичне ревизије и прилагођавања у складу са 
изазовима и могућностима. 

 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ 
 

ИНДИКАТОРИ 
УСПЈЕХА 

ПОТРЕБНИ 
РЕСУРСИ 

ОДГОВОРНА ЛИЦА РИЗИЦИ И 
ИЗАЗОВИ 

- Развити оквир за праћење са јасним 
показатељима 
 
- Спровести периодичне ревизије и прикупљање 
повратних информација 
 
 
- Прилагођавања заснована на резултатима и 
повратним информацијама 
 

Континуирани циклус 
евалуације и прилагођавања 
како би се осигурала 
прогресивна дигитална 
инклузија 
 

Завршени 
извјештаји 
ревизије и 
повратне 
информације 
 
Број проблема 
пронађених у 
ревизијама и 
стопа 
рјешавања 
 

Софтвер за 
анкетирање  
 
Фасилитатор 
фокус група 
 
Алати за процјену 
приступачности 
 

Менаџмент/ Школска 
управа 
 
ИТ особље 
 

Недостатак 
ресурса за 
континуирану 
ревизију 
 
Отпор 
прикупљању 
података 
 
Ниска стопа 
повратног 
одговора 
 

 

 

 



 Мапа пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност 

 

26 

 

8.10 СТРАТЕШКА ПАРТНЕРСТВА 

ЦИЉ: УСПОСТАВЉАЊЕ САРАДЊЕ ЗА ПРОШИРЕЊЕ ПРИСТУПА ДОСТУПНИМ УРЕЂАЈИМА И СОФТВЕРУ. 
 
Циљ успостављања сарадње ради проширења приступа доступним уређајима и софтверу одражава потребу да се удруже напори између различитих сектора 
како би се омогућила инклузивна дигитална инфраструктура у школи. Дигитална доступност не може зависити само од интерних ресурса школе и од суштинске 
је важности да се мобилишу партнерства која могу пружити техничку подршку, опрему, финансирање и стручност како би се осигурало да сви студенти имају 
једнаке могућности у дигиталном окружењу.   

 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ 
РЕЗУЛТАТИ 

ИНДИКАТОРИ УСПЈЕХА 
 

ПОТРЕБНИ 
РЕСУРСИ 

ОДГОВОРНА ЛИЦА 
 

РИЗИЦИ И ИЗАЗОВИ 
 

- Идентификовање потенцијалних 
партнера (невладине организације, 
технолошке компаније, националне и 
међународне организације) 
 
- Развијање споразума о сарадњи са 
претходно идентификованим партнерима 
како би се обезбједили уређаји по 
приступачним цијенама 
 
-Дијељење најбоље праксе 
 
-Организовање заједничкih догађајa и 
радионицa 
 

Проширење 
дигиталних ресурса и 
мреже подршке кроз 
стратешка партнерства 
 

Број успостављених 
партнерстава 
 
Износ добијеног 
финансирања/ 
подршке 
 
Добијени додатни 
ресурси. 
 

Мрежа 
 

Школска 
администрација 
 

Потешкоће у 
проналажењу 
заинтересованих 
партнера 
 
Потешкоће у 
обезбјеђивању 
партнерства 
 
Бирократске препреке 
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8.11 ОДРЖИВОСТ И ШИРЕЊЕ 

ЦИЉ: ОБЕЗБЈЕЂЕЊЕ КОНТИНУИТЕТА И ШИРЕЊА ПРАКСИ ДИГИТАЛНЕ ПРИСТУПАЧНОСТИ НА ДРУГЕ КОНТЕКСТЕ. 
 
Циљ обезбјеђивања континуитета и ширења пракси дигиталне приступачности одражава потребу да се обезбједи да постигнути напредак не буде прекинут 
финансијским ограничењима, институционалним промјенама или недостатком учешћа. Креирање одрживог екосистема подразумијева успостављање културе 
дигиталне приступачности унутар школе и њено ширење на друге образовне институције и мреже, чиме се јача позитиван утицај дигиталне инклузије.   

 

АКТИВНОСТИ 
 

ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ 
 

ИНДИКАТОРИ 
УСПЈЕХА 

ПОТРЕБНИ 
РЕСУРСИ 

ОДГОВОРНА 
ЛИЦА 

РИЗИЦИ И 
ИЗАЗОВИ 

- Развијање планa дугорочне одрживости, 
укључујући стратегије финансирања 
 
-Документовање и дијељење научене лекције са 
другим универзитетима и образовним мрежама. 
 
-Залагање за промјене у политикама које ће 
побољшати дигиталну приступачност 
 
 
 
 
 
 

Одрживост иницијатива са 
проширењем програма на 
нове образовне контексте 
 

Документација 
дугорочног плана. 
 
Извјештаји о 
позитивном 
утицају 
 
Успјешна 
репликација 
пројеката у другим 
контекстима 
 

Финансијски 
ресурси за 
подршку 
континуитета и 
проширења 
пројекта 
 

Школска 
управа 
 
Педагошка 
координација 
 

Недостатак ресурса 
и ангажовања за 
проширење. 
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9) ОПШТИ ЗАКЉУЧЦИ И ПРЕПОРУКЕ  

Мапа пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност представља основно 

стратешко средство за усмјеравање јавних политика и конкретних акција усмјерених ка 

дигиталној инклузији и електронској приступачности у високом образовању. Као стратешки 

водич, овај документ даје кохерентан скуп смјерница и мјера које треба да помогну 

институцијама високог образовања да спроведу дигиталну транзицију на инклузиван начин, 

осигуравајући да студенти са инвалидитетом имају пун приступ образовним технологијама и 

виртуелним окружењима за учење. Као теоријска референца, ова Мапа пута је структурирани 

акциони план који претвара концепте у практичне кораке. Фокусира се на побољшање е-

приступачности, оптимизацију постојећих ресурса и креирање нових структура и услуга 

подршке на универзитетима, модернизацију наставних метода и алата како би се одговорило 

на разнолике потребе студената. Другим ријечима, није само изјава о намјерама; то је 

структурисана стратегија која помаже доносиоцима одлука да идентификују препреке, одреде 

приоритете у расподјели ресурса и спроведу значајне промјене које подстичу дигиталну 

инклузију и приступачност у образовању. 

На Западном Балкану, пораст дигитализације образовања разоткрила је дубоке неједнакости 

— такозване „дигиталне јазове“ — који ограничавају равноправан приступ образовању и могу 

угрозити академски успјех студената, са још израженијим утицајем на студенте са 

инвалидитетом. Мапа пута је осмишљена с циљем ублажавања ових системских препрека. Она 

предлаже конкретна рјешења за кључне проблеме као што су недостатак дигиталне 

приступачности образовних платформи и садржаја, неефикасност педагошких метода у 

одговарању на специфичне потребе студената са инвалидитетом и неадекватност 

институционалних структура подршке. Бавећи се овим изазовима, документ служи као алат за 

подстицање једнакости и проширење образовних могућности, осигуравајући да дигитална 

трансформација не искључује оне са посебним потребама, већ да правично служи свим 

студентима. Као такав, овај документ има кључну улогу у смањењу препрека са којима се 

суочавају студенти са инвалидитетом, изједначавању услова образовања и подстицању пуне 

академске партиципације. 

Још један кључни допринос Мапе пута јесте њено истицање међусекторске сарадње као 

темеља за ефикасну имплементацију. Документ препознаје да дигитална приступачност не 

може зависити искључиво од интерних ресурса сваке институције; напротив, од суштинског је 

значаја мобилисати стратешка партнерства између високошколских установа, организација 

цивилног друштва, технолошког сектора и других заинтересованих страна, како би се створио 
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инклузиван екосистем. Кроз успостављање партнерстава између различитих сектора — 

укључујући невладине организације, удружења за заговарање права особа са инвалидитетом, 

технолошке компаније и државне агенције — Мапа пута осигурава приступ техничкој подршци, 

опреми, финансирању и стручним знањима неопходним да сви студенти имају једнаке 

могућности за дигитално учење. Путем споразума о сарадњи и размјене најбољих пракси, 

Мапа пута обезбјеђује широку мрежу подршке за одржавање предложених активности. Овакав 

приступ заснован на сарадњи не само да максимизира утицај напора на пољу приступачности, 

већ и јача размјену знања и подстиче иновације, чиме се повећава вјероватноћа успјеха у 

стварању приступачнијих образовних окружења. Суштински, сарадња између универзитета, 

цивилног друштва и технолошког сектора — коју Мапа пута активно промовише — представља 

покретачку снагу одрживих промјена, осигуравајући да се дигитална инклузија остварује 

колективно и на координисан начин. 

Својом практичном примјеном, очекује се да ће Мапа пута подстаћи значајну модернизацију 

високог образовања на Балкану, посебно у Албанији, Црној Гори и Босни и Херцеговини — 

земљама које дијеле заједничке изазове у овој области — олакшавајући инклузију и академски 

успјех студената са инвалидитетом при преласку на високо образовање кроз унапређену 

приступачност, прилагођене структуре подршке и интеграцију асистивних технологија. Ове 

земље суочавале су се са препрекама као што су ограничена дигитална инфраструктура, 

недостатак прилагођених ресурса и фрагментисане иницијативе за инклузију. 

Претходни пројекти усмјерени на унапређење инклузивног образовања у региону — попут 

обука наставника за примјену ИЦТ-а и развоја платформи за е-учење — донијели су скромне 

резултате, углавном због недостатка системске интеграције између различитих иницијатива. 

Управо ту Мапа пута постаје катализатор промјена: она попуњава празнине кроз структурирани 

оквир процедура и захтјева који промовишу интеграцију дигиталних технологија и  EdTech 

рјешења као алата за јачање инклузивног високог образовања (IHE). Умјесто изолованих 

интервенција, документ усмјерава ка кохезивној реформи, усклађеној са међународним 

најбољим праксама у области дигиталне приступачности. Усвајањем препорука из Мапе пута, 

универзитети у Албанији, Црној Гори и Босни и Херцеговини биће боље опремљени за 

модернизацију својих образовних система — кроз интеграцију приступачних технологија, 

унапређење дигиталних вјештина наставника и студената, и стварање окружења за учење 

прилагођених свима. Досљедном имплементацијом Мапе пута очекује се да ће процес 

модернизације високог образовања у овим земљама бити убрзан, затварајући постојеће 

дигиталне јазове и приближавајући их европским стандардима за инклузивно и квалитетно 

образовање. 
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У крајњој линији, дугорочни успјех активности предложених Мапом пута зависиће од 

континуиране и одрживе посвећености влада и академских институција у региону. Неопходно 

је да уведене промјене опстану и након завршетка појединачних пројеката, осигуравајући 

успостављање трајне културе дигиталне приступачности унутар система високог образовања. 

Сама Мапа пута наглашава потребу за континуитетом и ширењем пракси дигиталне 

приступачности, обезбјеђујући да напредак не буде ометен финансијским ограничењима, 

институционалним промјенама или недовољним ангажовањем релевантних актера. 

Постизање ове одрживости захтијева снажне јавне политике, адекватна улагања и изражену 

политичку вољу за интеграцију смјерница приступачности у трајне образовне структуре. Владе 

Албаније, Црне Горе и Босне и Херцеговине, посебно, имају кључну улогу у усвајању и подршци 

Мапе пута као званичног водича, њеном усклађивању са националним плановима за 

дигитално образовање и подстицању високошколских установа да спроведу њене стратегије. 

Универзитети, са своје стране, морају уградити ове праксе у своје управљачке структуре и 

дугорочно стратешко планирање, обезбјеђујући континуиране обуке, технолошка унапређења 

и редовно праћење напретка. Само кроз такву одрживу посвећеност — дугорочно савезништво 

између доносилаца одлука и академске заједнице — иницијативе за дигиталну приступачност 

могу напредовати и континуирано се развијати, постајући саставни и трајни дио образовног 

окружења. 

Коначно, Мапа пута за инклузивну дигиталну транзицију и е-приступачност може представљати 

заиста трансформативан инструмент за балкански регион. Преводећи тежње у конкретне 

акције и подстичући заједничку визију инклузије, она поставља темеље за развој истински 

инклузивног образовног окружења, у којем сви студенти, без обзира на своје способности, 

могу у потпуности искористити могућности дигиталне ере. Важност овог водича лежи управо у 

његовом интегративном и иновативном приступу: он уједињује принципе правичности, 

сарадње и одрживости, нудећи земљама попут Албаније, Црне Горе и Босне и Херцеговине 

реалистичан и примјењив план за напредак ка модерном и праведном систему високог 

образовања. Гледајући унапријед, очекивано насљеђе ове Мапе пута јесте консолидација 

културе дигиталне инклузије у високом образовању Балкана — културе која ће моћи да 

опстане и прилагоди се будућим изазовима, обезбјеђујући да дигитална транзиција у 

образовању буде заиста инклузивна и доступна свима, без изузетка. 
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